
ANNO 2024

Tipologia atto ed estremi Ufficio autore Oggetto del rilievo Motivi del rilievo Definizione iter

D.D.G. prot. n. 640 del 10/04/2024 DGRUF

Incarico dirigenziale non generale 
per l'espletamento delle funzioni 
tecnico-ispettive presso l'Ufficio 
Scolastico Regionale per il Molise, 
conferito ai sensi dell'art. 19, co. 6, 
del D.lgs. 165/2001

Con nota prot. n. 15037 del 20/05/2024 la Corte dei Conti 
ha restituito l'incarico con le seguenti due osservazioni:
- Mancata evidenza del rispetto dei limiti percentuali 
previsti dall'art. 19, co. 6, del D.lgs. 165/2001;
- Mancata previsione, nel contratto individuale di lavoro, 
dell’obiettivo assegnato ai dirigenti responsabili dei 
pagamenti delle fatture commerciali nonché ai dirigenti 
apicali delle rispettive strutture, relativo al rispetto dei 
tempi di pagamento, così come richiesto dall'art. 4-bis del 
D.L. 24 febbraio 2023, n. 13.

Ai rilievi è stato dato riscontro con foglio di lumi, 
prot. n. 15903 del 28/05/2024.
Oltre a darsi evidenza del rispetto dei limiti 
percentuali previsti dall'art. 19, co. 6, si è fatto 
presente che per i dirigenti con funzioni tecnico-
ispettive non trova applicazione l'obbligo di 
assegnare l’obiettivo riguardante il rispetto dei 
tempi di pagamento, in quanto gli stessi non sono 
“responsabili dei pagamenti delle fatture 
commerciali” e non possono definirsi “dirigenti 
apicali delle rispettive strutture”. A seguito dei 
chiarimenti forniti dall'Amministrazione, la Corte 
dei Conti ha ammesso a registrazione  l'incarico il 
05/06/2024, n. 1628, con l'osservazione "di dare 
sempre conto, in sede di motivazione dei 
provvedimenti in discorso, del rispetto dei vigenti 
limiti percentuali all’
attribuzione di incarichi dirigenziali a esterni 
all’Amministrazione".

D.D.G. prot.n. 641 del 10/04/2024 DGRUF

Incarico dirigenziale non generale 
per l'espletamento delle funzioni 
tecnico-ispettive presso l'Ufficio 

Scolastico Regionale per il Molise, 
conferito ai sensi dell'art. 19, co. 5-

bis, del D.lgs. 165/2001

Rilievo Corte dei conti prot.n.15245 del 21.05.2024 con le 
seguenti due osservazioni:
- Richiesta di chiarimenti e integrazioni documentali in 
merito alle ragioni per cui il profilo professionale del 
soggetto individuato come idoneo al conferimento 
dell'incarico dirigenziale è stato ritenuto il più adeguato 
rispetto a quello di altri candidati;
- Mancata previsione, nel contratto individuale di lavoro, 
dell’obiettivo assegnato ai dirigenti responsabili dei 
pagamenti delle fatture commerciali nonché ai dirigenti 
apicali delle rispettive strutture, relativo al rispetto dei 
tempi di pagamento, così come richiesto dall'art. 4-bis del 
D.L. 24 febbraio 2023, n. 13.

Ritiro in autotutela del provvedimento

 
Ministero dell’istruzione e del merito

Dipartimento per le risorse, l’organizzazione e l’innovazione digitale

Direzione Generale per le risorse umane e finanziarie  



DM n. 39 del 1/3/2024 Gabinetto / DGRUF

Ripartizione del contingente dei 
posti di dotazione organica del 
personale del Ministero 
dell’istruzione e del merito del 
personale delle aree

A seguito di un rinvenuto errore materiale nella tabella di 
accompagnamento al decreto, la DGRUF inviava la nota 
prot. n. 7547 dell’11/3/2024 con rettifica alla stessa. La 
Corte rilevava come tale integrazione non fosse idonea a 
sanare l'atto, restituendo il decreto non vistato.

Si provvedeva alla redazione di un nuovo decreto 
(D.M. n. 67 del 5/4/2024) poi registrato dalla 
Corte al n. 120 in data 11/4/2024
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ANNO 2022
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d.c.d. 10 febbraio 2022, n. 389 DGRUF Approvazione della convenzione 
stipulata in data 4 febbraio 2022 
tra il Ministero dell'istruzione e 
Formez PA per la realizzazione del 
progetto "Attività di supporto per 
la gestione del concorso pubblico, 
per esami, per il reclutamento di 
complessive n. 304 unità di 
personale non dirigenziale, a 
tempo indeterminato, da 
inquadrare nell'area funzionale III, 
posizione economica f1, vari profili 
professionali, del personale del 
ministero dell'istruzione

Richiesta integrazione/chiarimenti UCB prot. 5712 del 
9.03.2022 e Rilievo Corte dei Conti prot. 12035 del 
09.03.2022.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
La Corte chiede all'Amministrazione integrazioni e 
chiarimenti circa: l'effettuazione della valutazione sulla 
congruità economica dell'offerta presentata da Formez 
PA per la realizzazione del progetto;  le ragioni del 
mancato ricorso al mercato, l'esplicitazione dei benefici 
per la collettività della forma di gestione prescelta. La 
Corte, inoltre, richiama la richiesta di 
integrazione/chiarimenti dell’UCB prot. 5712 del 9 marzo 
2022, nella quale si evidenzia la mancata indicazione, nel  
decreto di approvazione della Convenzione,  del/i 
capitolo/i di spesa (con piano gestionale) su cui imputare 
il costo della Convenzione stessa  e si osserva che il Piano 
dei costi (allegato B alla Convenzione) suddivide l’importo 
totale in macro voci di spesa senza fornire 
dettagliatamente evidenza della metodologia applicata 
per la determinazione delle stesse, anche con riferimento 
a quanto affermato nel DCD 323/22 (determina a 
contrarre e giudizio di congruità economica).

Al rilievo della Corte dei Conti è stato risposto con 
nota prot. 14349 del 27.04.2022. Alla  richiesta di 
integrazioni/chiarimenti dell'UCB è stato dato 
riscontro con nota prot. 13091 dell’8.04. 2022.                                             
Alla luce dei chiarimenti resi 
dall'Amministrazione, la Corte dei Conti ha 
comunicato che Il provvedimento 10 febbraio 
2022, n. 389 è stato ammesso  alla registrazione il 
29/04/2022 n. 1248. Alla luce del riscontro 
fornito dall'Amministrazione, l'UCB ha 
comunicato che il provvedimento n. 389 del 
10/02/2022 ha superato con esito positivo il 
controllo preventivo di regolarità contabile  ed è 
stato registrato con il n. 423, in data 28/04/2022.

ANNO 2021

Non sono stati effettuati rilievi su incarichi dirigenziali inviati dalla D.G. Risorse Umane e Finanziarie alla Corte dei Conti



d.c.d. 17 giugno 2021, n. 1059 DGRUF Verifica obblighi di astensione ai 
sensi degli artt. 6 e 7 del D.lgs. 
39/2012

La Corte chiede chiarimenti in merito agli obblighi di 
astensione in caso di conflitto di interesse, anche 
potenziale, riferito al Direttore generale dell'Ufficio 
Scolastico Regionale per la Campania, a seguito del 
quale è stato conferito l'incarico dirigenziale di 
direzione dell'Ufficio I dell'U.S.R. a parente entro il 
secondo grado, dal Capo Dipartimento per le risorse 
umane, finanziare e strumentali, quale Direttore 
generale per le risorse umane e finanziarie, in 
sostituzione del Direttore generale dell'U.S.R.

Al rilievo è stato risposto con nota  del Capo 
Dipartimento per le risorse umane finanziare e 
strumentali prot. n. 17944 del 5.8.2021, 
facendo presente che il conferimento 
dell'incarico da parte del Capo Dipartimento 
per le risorse umane, finanziare e strumentali, 
quale Direttore generale per le risorse umane 
e finanziarie è stato adottato anche a seguito 
dell'aggiornamento della disciplina per il 
conferimento degli incarichi dirigenziali 
avvenuto con la Direttiva del Ministro n. 5 del 
5/1/2021, nel rispetto dei principi e delle 
procedure di cui all'art. 19 del D.lgs. 165/2001, 
superando ogni ipotetica situazione di 
incompatibilità. Alla luce dei chiarimenti resi 
dall'Amministrazione, la Corte dei Conti ha 
comunicato che Il provvedimento 10 17 giugno 
2021, n. 1059 è stato ammesso  alla 
registrazione il 20/8/2021 n. 272 con 
osservazioni, cui si è dato riscontro con nota 
del Capo Dipartimento per le risorse umane, 
finanziare e strumentali prot.n. 21663 del 
1/10/2021.

ANNO 2020
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DDG prot. 1122 del 8.7.2020 e contratto 
accessivo (adottato in avvalimento per il 

MUR)
DGRUF

Incarico dirigenziale non generale 
direzione uff. VI D.G. 

programmazione coordinamento 
finanziamento istituzioni 

formazione superiore

Osservazione U.C.B. n. 19972 del 31/7/2020 e Rilievo 
Corte dei Conti
n. 38646 del 13 agosto 2020

La Corte dei Conti, sulla base della osservazione 
dell'U.C.B., invita l'Amministrazione a dare chiarimenti 
in merito alla retribuzione di posizione attribuita nel 
contratto, relativa all'Ufficio VI oggetto dell'incarico.

Alle osservazioni è stato risposto con nota  
prot. n. 20484 del 1.9.2020, facendo presente 
che la posizione era stata attribuita in base al 
Decreto Dipartimentale n. 55/2020, in corso di 
registrazione.
Successivamente, a seguito di ulteriore 
istruttoria, l'incarico è stato ritirato, con nota 
prot.n. 21782 del 15/9/2020.
Da ultimo, a seguito di integrazione del DCD n. 
55/2020 con DCD 73/2020, l'incarico già 
oggetto di rilievo è stato nuovamente conferito 
dalla competente Direzione del M.U.R

ANNO 2019

ANNO 2018

ANNO 2017

Non sono stati effettuati rilievi su incarichi dirigenziali inviati dalla D.G. Risorse Umane e Finanziarie alla Corte dei Conti

Non sono stati effettuati rilievi su incarichi dirigenziali inviati dalla D.G. Risorse Umane e Finanziarie alla Corte dei Conti

Non sono stati effettuati rilievi su incarichi dirigenziali inviati dalla D.G. Risorse Umane e Finanziarie alla Corte dei Conti



ANNO 2016
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DDG prot. 171 del 4.3.2016 DGRUF

Incrico dirigenziale non generale 
ispettore tecnico Legge 107/2015 
c/o USR MOLISE conferito ai sensi 

del c. 6 art. 19 DLGS 165/01

Rilievo Corte dei Conti
n. 12131 del 19 aprile 2016

La Corte dei Conti invita l'Amministrazione a dare 
chiarimenti in merito al curriculum del destinatario 
dell'incarico, in relazione ai compiti previsti dalla legge, 
nonché a chiarire gli obiettivi dell'incarico stesso.

Alle osservazioni è stato risposto con nota  
prot. n. 6852 del 6.5.2016, sulla base degli atti 
della Commissione di valutazione degli 
incarichi, a suo tempo istituita.
Il Decreto n. 171/2016 è stato registrato alla 
Corte dei Conti in data 10.5.2016 al n. 1816

Rilievo Ufficio Centrale di BIlancio n. 10756 del 30 
maggio 2016

L'U.C.B. invita l'Amministrazione a dare chiarimenti in 
merito alla copertuna finaziaria dell'incarico .

Rilievo Corte dei Conti
n. 24614 del 21 luglio 2016

La Corte dei Conti invita l'Amministrazione a dare 
chiarimenti in merito alla durata dell'incarico, rispetto 
al triennio cui si riferisce la legge (art. 1, c. 94 legge 
10/2015 cd. "Buona scuola").

Rilievo Ufficio Centrale di BIlancio n. 11380 del 13 
giugno 2016

L'U.C.B. invita l'Amministrazione a dare chiarimenti in 
merito alla copertuna finaziaria dell'incarico .

Rilievo Corte dei Conti
n. 24639 del 21 luglio 2016

La Corte dei Conti invita l'Amministrazione a dare 
chiarimenti in merito alla durata dell'incarico, rispetto 
al triennio cui si riferisce la legge (art. 1, c. 94 legge 
10/2015 cd. "Buona scuola").

DDG prot. 648 del 20.5.2016 DGRUF

Incrico dirigenziale non generale 
ispettore tecnico Legge 107/2015 
c/o USR FRIULI VENEZIA GIULIA  

conferito ai sensi del c. 5bis art. 19 
DLGS 165/01

DDG prot. 726 del 6.6.2016 DGRUF

Incrico dirigenziale non generale 
ispettore tecnico Legge 107/2015 
c/o USR FRIULI VENEZIA GIULIA  
conferito ai sensi del c. 6 art. 19 

DLGS 165/01

Alle osservazioni è stato risposto con nota  prot. 
n.  9587 del 5/7/2016 e prot.n. 11086 del 

29.7.2016.

Il Decreto n. 726/2016 è stato registrato alla 
Corte dei Conti in data 1.8.2016 al n. 3086 e 
vistato all'U.C.B. in data 1/8/2016 al n. 299

Alle osservazioni è stato risposto con nota  prot. 
n.  9587 del 5/7/2016 e prot.n. 11086 del 

29.7.2016.

Il Decreto n. 648/2016 è stato registrato alla 
Corte dei Conti in data 1.8.2016 al n. 3085 e 
vistato all'U.C.B. in data 27/7/2016 al n. 288


